

党的伟大精神是创业兴企的重要法宝(一)

■ 襄阳泽东集团党委书记、董事局主席 宋开荣

踏着“十三五”开局的脚步,党迎来了95周年生日。在这个面临新的发展形势和新的任务要求的重要历史时刻,从党95年来战胜一个又一个困难、取得一个又一个胜利的成功经验总结中,我们得到了一个非常重要而且值得深刻思考的启示,那就是在新的历史时期,弘扬党的伟大精神,不仅是党治国理政的重要法宝,同样也是我们创业兴企的重要法宝。下面结合有关方面的研究,我谈点粗浅认识和体会。

一、党的伟大精神及其核心内容

党的伟大精神,是指中国共产党在领导中国革命、社会主义建设、改革开放和党的自身建设的历史进程中创造的精神财富总和。包括一系列规范体系、价值信念和行为模式等。反映了党的历史发展过程和历史表现形态,是党的先进理论同历史实践密切结合的精神结晶。

伟大的党培育伟大的精神,伟大的精神滋养伟大的党。事实充分证明,党走过的95年,是党领导人民进行革命、建设和改革的95年,也是党自身不断发展壮大、日益坚强成熟的95年,还是形成党的伟大精神的95年。在95年波澜壮阔的历史进程中,党紧紧依靠人民,为中华民族作出了伟大历史贡献,取得了伟大胜利。这个伟大历史贡献,就是实现了中国社会从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃;实现了中华民族由不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃;实现了中国人民从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃。这个伟大胜利,使具有五千多年文明历史的中华民族全面迈向现代化,让中华文明在现代化进程中焕发出新的蓬勃生机;使具有五百年历史的社会主义主张在世界上人口最多的东方大国成功开辟出具有高度现实性和可行性的正确道路,让科学社会主义在21世纪焕发出新的蓬勃生机;使具有60多年历史的新中国建设取得举世瞩目的成就,中国这个世界土最大的发展中国家在短短30多年里摆脱贫困并跃升为世界第二大经济体,让中华民族焕发出新的蓬勃生机。同时,中国共产党也从成立时的几十名党员发展成为拥有八千多万党员的世界最大的执政党。党建立丰功伟绩的历程,也是不断培育形成一系列彰显政党性质、反映民族精神、体现时代要求、凝聚各方力量的伟大精神的历程。这种伟大精神主要体现在党的革命、建设和改革三个不同历史时期的生动实践中。

1.是在革命斗争年代,党培育形成的一系列革命理想精神。成立于民族危亡之际的中国共产党,面对的首要历史任务是求得民族独立和人民解放。共产党人把马克思主义基本原理同中国革命具体实践相结合,开创农村包围城市、武装夺取政权的革命道路,实现马克思主义中国化的第一次历史性飞跃,形成了毛泽东思想,带领人民经过艰苦卓绝的斗争,推翻“三座大山”,取得了新民主主义革命胜利,建立了新中国。在这极其实艰难曲折的过程中,无数共产党人用生命和鲜血铸就了红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、抗战精神、西柏坡精神……正是这些伟大精神,使我们党与以往的政党、使我们的军队与旧式的军队在精、气、神上有了根本区别,得到广大人民群众的衷心拥护和支持,激励着共产党人和人民前赴后继、英勇向前,为革命在困境中峰回路转、呈现蓬勃生机提供了强大精神武器,推动革命在艰难中奋进、在曲折中前行,直至最后胜利。

2.是在社会主义建设年代,党培育形成的一系列建设创业精神。新中国的成立开启了中国历史发展的新纪元,是建设新世界的伟大起点。党面对的主要历史任务转变为:在一个经济文化落后的国家进行社会主义建设,实现国家繁荣富强和人民共同富裕。革命是伟大的,但革命以后社会建设的路程更长,工作更伟大、更艰苦。面对这更伟大、更艰苦的工作,党领导人民“迅速地荡涤反动政府留下来的污泥浊水,治好战争的创伤,建设起一个崭新的强盛的名副其实的人民共和国。”在社会主义建设时期,党传承革命斗争年代精神,培育形成了大庆精神、“两弹一星”精神、雷锋精神、焦裕禄精神……正是这些伟大精神,激励着共产党员和人民自力更生、艰苦创业,为初步建立起独立的比较完整的工业体系、国民经济体系和国防体系提供了强大精神动力。

3.是在改革开放年代,党培育形成的一系列改革创新精神。进入改革开放新时期,共产党人实现马克思主义中国化的第二次历史性飞跃,开辟中国特色社会主义道路,形成中国特色社会主义理论体系,带领人民以一往无前的进取精神和创新实践,谱写了中华民族自强不息、顽强奋进的新篇章,不仅使我国在经济、政治、文化、社会等各个方面都取得巨大进步,而且培育形成了伟大的改革开放精神。这些伟大精神要求解放思想、提倡敢闯敢试、鼓励改革创新、坚持与时俱进、强调科学发展、彰显以人为本,与改革开放实践互为支撑、相得益彰。在改革开放进程中,当遇到各种难以预见的困难、风险和挑战时,党沉着应对,培育形成了九八抗洪精神、抗击非典精神、抗震救灾精神等;当面对国家发展具有战略意义的重大事件时,党全力以赴,培育形成了载人航天精神、北斗精神、探月精神等。



京奥运精神、科学发展精神等。这些伟大精神传承和发扬了党在革命和建设时期的伟大精神,并赋予其新的时代内涵,激励着共产党人和人民开拓创新、走向富强,成为党带领人民在改革开放伟大征程中创造奇迹和辉煌的强大精神支撑。

从党的伟大精神形成过程中,我们可以看出,由于党的各个阶段的历史任务不同,共产党人在各个实践活动中会有不同精神表现,每一阶段都形成了能代表时代现实的独特精神。党的这种思想结晶经过革命、建设和改革的伟大历史进程的逐步积累,从而形成了一系列伟大精神,从红船精神到延安精神,从大庆精神到雷锋精神,从改革开放精神到科学发展精神,是共产党人精神境界、精神风貌、精神力量的集中写照,是党的宝贵精神财富和巨大政治优势,对推动党领导的革命、建设和改革开放事业发挥了无可替代的重要作用,也是进一步推进建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦、共创美好新生活的不竭精神动力。

二、党的伟大精神蕴含着深刻丰富的内涵

党在中国革命、建设、改革光辉历程中培育形成的一系列伟大精神,共同构成了党在前进道路上战胜各种困难和风险、不断夺取新胜利的强大精神力量和宝贵精神财富,蕴含着极其丰富和博大精深的内涵。

1.红船精神——就是开天辟地、敢为人先的首创精神;坚定理想、百折不挠的奋斗精神;立党为公、忠诚为民的奉献精神。

作为中国革命精神之源的红船精神,是在建党时期形成的。它本质上是中国先进分子的共产主义信念在思想和行动中的集中展现。

2005年,时任中共浙江省委书记习近平发表署名文章,首次公开提出红船精神的概念,并对红船精神的内涵进行了概括和论述。

1921年7月,中国共产党第一次全国代表大会在浙江嘉兴南湖的一条游船上(后称“红船”)上胜利闭幕,庄严宣告中国共产党诞生。这一伟大革命实践所表现出来的精神就是:中国革命的航船从这里扬帆起航,体现了“开天辟地、敢为人先”的首创精神;中国共产党的诞生,使中国革命从此有了坚定的理想信念和强大的精神支柱,体现了“坚定理想、百折不挠”的奋斗精神;中国共产党从诞生的那天起,从来就没有自己的私利,而是以全心全意为人民谋福利为根本宗旨,体现了“立党为公、忠诚为民”的奉献精神。“红船精神”三个方面的内涵,作为中国革命精神的基因,在随着党的发展进程而一步步展现出来的伟大精神中存在着,并得到了充分展现。救亡图存是红船精神形成的时代特征,无产阶级的成长壮大是红船精神形成的政治基础,马克思主义的广泛传播是红船精神形成的理论基础,党的早期组织的建立是红船精神形成的组织基础。红船精神是中国的先进分子在为争取民族独立和人民解放,实现国家繁荣富强和人民共同富裕的不懈奋斗中,在极其艰苦的环境下,所体现出来的理想信念、精神风貌、思想品德的精华和结晶。

95年来,红船精神一直激励和鼓舞着我们党站在历史的高度,走在时代的前列,带领全国人民不断取得革命、建设和改革的一个又一个胜利。

2.井冈山精神——就是坚定信念、艰苦奋斗精神,实事求是、敢闯新路精神,依靠群众、勇于胜利精神。

井冈山是中国革命的摇篮。以毛泽东为代表的中国共产党人在井冈山创建革命根据地、开辟中国革命新道路、进行艰苦卓绝的革命斗争,不仅点燃了中国革命的星星之火,而且形成了伟大的井冈山革命精神。井冈山精神从孕育、发展到成熟的过程,完整地记录了以毛泽东、朱德为代表的老一辈无产阶级革命家对国家前途、民族命运的艰辛探索,对社会理想、人生价值的深层思考,广泛而深刻的影响着中国革命的历史进程,它奠定了中国革命精神的基础,是具有原创意义的民族精神,是革命的民族精神。

井冈山精神是党在革命斗争的艰苦岁月中形成的,是马克思主义中国化的理论结晶,集中反映了党的优良传统和作风。坚定信念、艰苦奋斗,是井冈山精神的灵魂。大革命失败后,井冈山的革命斗争,靠的就是共产党人对

汹涌的大河,一座座巍然耸立的雪山,一片片茫无涯际的草地,前有敌军,后有追兵,红军将士与天斗、与地斗、与敌人斗,斩关夺隘,抢险飞渡,特别能吃苦,特别能战斗。“风雨浸衣骨更硬,野菜充饥志越坚”,在“爬过雪山就是胜利”、“走出草地就有希望”口号的鼓舞下,转战两万五千里,从100万的敌人中杀出了一条生路。表现了崇高的革命乐观主义精神,谱写出一曲动人的艰苦奋斗革命乐章。

4.延安精神——就是坚定正确的政治方向,解放思想、实事求是的思想路线,全心全意为人民服务的根本宗旨,自力更生、艰苦奋斗的创业精神。

延安既是红军长征胜利的落脚点,也是夺取全国胜利的出发点。延安时期,毛泽东等老一辈无产阶级革命家在这里生活和战斗了13个春秋,领导和指挥了抗日战争和解放战争,奠定了中华人民共和国的坚固基石。也是毛泽东思想从形成、发展到成熟的重要时期。毛泽东关于中国革命的政治路线问题、军事问题、党建问题等一系列具有代表性的理论著作大多是在延安时期撰写的,党的“七大”把毛泽东思想确立为党的指导思想也是在这里。

党的革命选择了延安,延安孕育了党的延安精神。延安精神的主要内涵是:

坚定正确的政治方向是延安精神的灵魂。延安时期,党的政治方向就是打败日本侵略者,实现中华民族的完全独立;推翻蒋介石国民党的反动统治,建立人民当家作主的新中国。为此,党中央明确提出建立抗日民族统一战线,并始终坚定不移地高举抗日民族统一战线大旗,使党在民族危亡关头站在时代制高点上,掌握了政治上的主动权。正是延安窑洞的真理和培育造就的成千上万的革命战士、大批治党治军的优秀干部,抗日战争和解放战争才取得最后胜利。

解放思想,实事求是是延安精神的精髓。延安时期是中国共产党科学总结正反两方面经验,成功地推进马克思主义中国化,在理论上实现第一次历史性飞跃的时期。经过整风运动,全党从根本上端正了对待马克思主义的态度,学会了运用马克思主义的立场、观点和方法认识和解决中国革命的实际问题,“理论联系实际,密切联系群众,批评和自我批评”成为全党的工作作风和思想作风。毛泽东在“七大”政治报告中深刻阐明党的纲领、政策,回答了谁是中国革命的主要动力,抗战及国家的前途,中国革命的对象、任务、性质和前途等重大问题,成为指导中国社会向前发展的根本性理论纲领。这些思想不仅代表党对中国政治和历史思考的最高水平,而且极大地提高了全党整体思想水准和政治质量。

全心全意为人民服务是延安精神的本质。延安时期,党依靠对人民事业的绝对忠诚和全心全意的服务,赢得了人民群众真心诚意的拥护和全力以赴的支持。这是党立于不败之地的力量源泉和根本保证。经过整风运动,减轻了人民负担,密切了党群关系;经过实行“三三制”,探索出一条人民当家作主的路子。面对困难局面,毛泽东还高度重视全党革命精神的培养作用,形成了“革命第一,工作第一,他人第一”的徐特立精神;“一辈子总是做好事”的吴玉章精神;为崇高理想英勇奋斗的抗大精神;独立自主、自力更生、艰苦奋斗的南泥湾精神;毫不利己、专门利人的白求恩精神;完全彻底为人民服务的张思德精神;生命不息、战斗不止的愚公移山精神;理论联系实际、言行一致、实事求是的整风精神等。从延安逐渐成熟的政治意识形态和社会经济模式显示的强大生命力中,从延安创造的清廉、高效、踏实、公正、现代、民主的政府作风中,从延安呈现的和谐有序的政治结构和经济秩序中,全国民众看到了民族复兴的希望和方向,全民族的自尊心和自信心开始向延安聚拢,全国的正义力量开始向延安汇集。

自力更生、艰苦奋斗是延安精神的标志。延安时期,特别是抗日战争进入相持阶段后,我党遭遇来自严重自然灾害,国民党顽固派的军事包围、经济封锁,日本侵略者集中兵力打击党领导的人民抗日力量等方面的巨大困难。毛泽东发动和领导了“战时作战,闲时种地”的大生产运动。经过党政军民艰苦奋斗,“红米饭,南瓜汤”不但没有饿垮根据地军民,而且在实现丰衣足食,渡过难关中,铸就了延安军民的铮铮铁骨和自力更生、艰苦奋斗的精神。从此,自力更生、艰苦奋斗就成了延安精神的代名词。

5.抗战精神——就是天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

“抗战精神”概念最早是在纪念抗战胜利59周年时提出的。是指中华民族在抗日战争过程中乃至在处理战时战后诸多问题时所形成和表现出来的伟大民族精神。抗日战争是近代以来中国反对外敌入侵第一次取得完全胜利的民族解放战争,抗战的胜利是中华民族由衰败走向振兴的重大转折点,不但提高了中国的国际地位,而且极大改变了中华民族的精神面貌。巨大的民族觉醒、空前的民族团结和英勇的民族抗争,是中国人民抗日战争胜利的决定因素,而贯穿抗日战争始终的抗战精神是引

导胜利最重要的保证。正是不分党派、不分老幼、不分南北,为国家和民族命运抗争的全民族认识上的高度统一,不畏强暴、不屈不挠、前赴后继、艰苦奋斗、追求民族解放的不怕死精神,无数中华儿女昂首挺胸、奔赴战场,抗战才能取得胜利。可以说,抗战的胜利是人民的胜利,是正义的胜利,更是抗战精神的胜利。

抗战精神的主要内涵是:

天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,是抗战精神的核心。中华民族是一个有着爱国传统的伟大民族。中国人民无论是什么身份,从事何种职业,都以“精忠报国”为荣。这种绵延于中华民族精神血脉之中的国家民族利益至上的爱国情怀,在抗日战争中得到极大迸发。全国各民族、各阶级、各党派、各社会团体、各界爱国人士、港澳台同胞和海外侨胞都义无反顾地投身到这场伟大斗争中,“誓死不当亡国奴”,为民族而战,为祖国而战,为尊严而战,谱写了惊天地、泣鬼神的爱国主义篇章。

中国人民群众以誓死捍卫中华民族利益和维护世界和平正义的英雄行为,为中国传统爱国思想赋予了崭新的时代内涵。中国人民为了民族独立和世界和平与日本侵略者誓死搏斗的伟大爱国情怀,也是全人类的宝贵精神财富。

视死如归、宁死不屈的民族气节,是抗战精神的精髓。中华民族自古就视“气节重如泰山,利欲轻如鸿毛”,以“玉碎不改其白,竹焚不毁其节”为美德,善养“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”的浩然正气,长期的文化熏染铸造出了尊严重于生命的崇高民族气节。抗日战争中,一次次关键时刻、生死关头的严峻考验,充分彰显了中华民族视死如归、宁死不屈的崇高气节。

“一寸山河一寸血,四万万同胞千百万”。面对侵略者的凶残杀戮,母亲送儿打日寇,妻子送郎上战场,男女老少齐动员,多少英雄儿女前赴后继,毁家纾难,以身殉国。无论是“狼牙山五壮士”、“八百壮士”,还是壮烈的淞沪抗战、忻口会战等战役中的爱国将士们,“一人抱必死之心”,“必与日军拚命到底”。崇高的民族气节是无数抗日英雄的强大精神动力,连惨无人道的日军也不得不为中华抗日英雄的斗志所折服!

不畏强暴、血战到底的英雄气概,是抗战精神的特色。中华民族有同自己的敌人血战到底的气概。抗日战争中,中华民族抱定了血战到底、抗战到底的信念,与武装到牙齿的日本法西斯进行了一次次惊心动魄的殊死较量,这种英雄气概是激励全国人民不畏强敌、为民族解放与独立而英勇斗争的强大精神武器。无论条件多么艰苦,形势多么险恶、战争多么残酷,中国人民始终坚持抗战、反对投降。千千万万同胞构成民族的钢铁脊梁,用鲜血和生命捍卫了中华民族的尊严。抗战中的英雄主义突破实现了个人价值的局限,突出中华民族的群体意识和集体主义英雄观,这种视国家和民族利益高于一切、并为之献身的革命英雄主义走上了历史舞台。在民族危亡、国难当头的艰难岁月,正是这种不畏强暴、敢于同敌人血战到底的英雄气概,挺起了中华民族的精神脊梁。

百折不挠、坚忍不拔的必胜信念,是抗战精神的底蕴。中华民族在漫长的发展历程中,屡经挫折而不屈,屡受磨难而不衰,外来势力压不倒,帝国主义打不垮,始终保持了旺盛的生命力和创造力,创造出了人类历史上五千多年不曾中断的中华文明奇迹,靠的就是对自己文化的高度自信和由此生发出的百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

近代以后,中华民族走向复兴的历史进程一次次被打断,但中国人民从来没有屈服、没有放弃,而是顽强地战胜一次又一次艰难险阻,重新整装出发。抗战初期,日本侵略者曾长驱直入,在短期内占领了大片中国领土,亡国的悲观论调一度甚嚣尘上。以毛泽东为代表的中国共产党人,以中国人民必胜的坚定信念和卓越的政治军事智慧,提出了持久抗战的战略方针,极大地鼓舞了全国人民的抗日斗志。

在战略相持阶段最艰苦的岁月,中国军民自力更生,艰苦奋斗,终于战胜困难,渡过难关,迎来了胜利的曙光。那时的中国,国力、军力远逊于日本,却能长时间独立支撑抗战的局面,并最终战胜不可一世的日本军国主义,一个根本原因就是中华民族具有百折不挠、坚忍不拔的民族精神。

休戚与共、互助协作的国际精神,是抗战精神的国际主义意识。中国人民在国内抗战异常艰苦的情况下,仍然坚持从世界人民反法西斯战争全局出发,积极开辟境外战场以配合世界反法西斯战争的形势,给予其他遭受法西斯侵略的国家力所能及的支援,表现出了舍己为人、扶弱济危的伟大国际主义精神。同时,在日本战败投降后,中国人民不计日本侵略者大肆烧杀抢掠、残酷奸淫屠戮中国妇女儿童恶行,对日本遗孤遗妇仁慈收养照顾,表现出了尊重生命、善待旧敌的人道主义精神;还从两国人民世代友好的愿望出发,放弃了国家战争赔款要求,表现出了不念旧恶、以德报怨的博大民族情怀。

休戚与共、互助协作的国际精神,是抗战精神的国际主义意识。中国人民在国内抗战异常艰苦的情况下,仍然坚持从世界人民反法西斯战争全局出发,积极开辟境外战场以配合世界反法西斯战争的形势,给予其他遭受法西斯侵略的国家力所能及的支援,表现出了舍己为人、扶弱济危的伟大国际主义精神。同时,在日本战败投降后,中国人民不计日本侵略者大肆烧杀抢掠、残酷奸淫屠戮中国妇女儿童恶行,对日本遗孤遗妇仁慈收养照顾,表现出了尊重生命、善待旧敌的人道主义精神;还从两国人民世代友好的愿望出发,放弃了国家战争赔款要求,表现出了不念旧恶、以德报怨的博大民族情怀。

(下转8月10日3版)